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Illustrations for Desvergne, Béatrice. La médecine personnalisée. PU Polytechniqu. October 19, 2023.
with accompanying legends written by Béatrice Desvergne.  

A) Fécondation et transmission des chromosomes. Les ovules chez 
la femme et les spermatozoïdes chez l’homme ne contiennent que 
23 chromosomes (représentés dans cette figure par un bâtonnet). 
C’est avec la fécondation que se reconstituera la première cellule 
(l’œuf fertilisé) avec 23 paires de chromosomes soit 46 chromo-
somes dont la moitié viennent de la mère et l’autre moitié viennent 
du père 

B) Chaque bâtonnet correspond à un chromosome. Les deux 
bâtonnets m correspondent à une paire de chromosome chez la 
mère, les deux bâtonnets p à la même paire de chromosome chez 
le père. Lors de la fécondation, chaque enfant à naître recevra un 
des chromosomes de la mère et un des chromosomes du père.
L’exemple à gauche montre ce qu’il se passe pour les variants dit 
dominants. La paire de chromosome chez la mère ne montre pas 
de variations sur le gène (indiqué par une barre noire). Le père par 
contre est porteur sur l’un des chromosomes de cette paire d’une 
variation de ce gène (indiquée par une barre blanche). Si le variant 
est dominant, et que l’enfant reçoit du père le chromosome qui 
porte le variant, alors il aura, comme le père, le risque de dévelop-
per une maladie à cause de ce variant, même si le chromosome 
reçu de la mère ne porte pas ce variant.
L’exemple à droite montre ce qu’il se passe pour les variants dits 
récessifs. Dans ce cas, il faut que les deux chromosomes portent le 
variant pour que le risque de maladie soit là. Il faut donc que la 
mère comme le père aient le variant sur un de leur chromosomes. 
Seul l’enfant qui recevra à la fois de la mère et du père le chromo-
some portant le variant sera atteint. 

(Dessiné par Edlyn Wu)

Chaque être humain est constitué de milliards de cellules. Chaque 
cellule contient un noyau dans lequel se trouve 23 paires de 
chromosome, soit 46 chromosomes. Pour chaque paire, un 
chromosome provient du père et l’autre provient de la mère.
Un chromosome est une longue molécule d’ADN (acide desoxyri-
bonuclique) enroulée en spirale. L’ADN est fait de l’enchaînement 
de 4 petites molécules appelées A, T, G, C.
Un gène est morceau d’ADN formé par la suite précise de 
plusieurs de ces lettres. Les gènes donnent les indications à la 
cellule pour fabriquer les éléments essentiels à la vie cellulaire. Il y 
au total environ 20'000 gènes.
Un variant génétique est un gène qui dans l’enchaînement des 
lettres (A, T, G, C) contient une modification portant, par exemple, 
sur une seule lettre, ce qui peut suffire à changer l’information 
donnée à la cellule. 

(Dessiné par Edlyn Wu)
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